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Pronalazak se odnosi na vezivanje za 
prijem modulisanih nosečih talasa, kod 
kojeg se upotrebljuju filtri opsega sa se- 
lektivnašču odnosno širinom opsega koja 
se može podešavati.

Poznati selekcioni uređaji, kod kojih 
se širina propuštanog opsega može sma
njivati, ako se kakav neželjeni znak ili ka
kva smetnja superponuje na prijem želje
nog otpravljana, a kad ovo nije slučaj mo
že biti toliko povećana, da se propuštaju 
sve frekvence bočnih opsega željenog ot- 
pravljača i da se usled toga dobija opti
malna vrednost reprodukovanja.

Takođe su predlagani uređaji kod ko
jih se širina izabranog opsega podešava 
automatski u zavisnosti od amplitude že
ljenog nosioca signala i neželjenog znaka 
odnosno smetnji. Pri tome se uopšte ši
rina opsega reguliše u pravoj zavisnosti 
od amplitude željenog nosioca signala i u 
obrnutoj zavisnosti od amplitude smetnji.

Regulisanje širine frekventnog opse
ga propuštanog kakvim selekcionim ure
đajem je kod poznatih izvođenja većinom 
izvedeno promenom sprežne impedance 
između dva kola ili remećenjem podešeno- 
sti kola jednog prema drugom.

Takođe su postala poznata vezivanja, 
kod kojih se regulisanje širine opsega po
stiže pomoću otpora koji se mogu pode
šavati. Takva se vezivanja međutim i po
red izvesnih koristi nisu pokazala kao 
potpuno zadovoljavajuća, jer je pri tome za 
uspešno regulisanje širine opsega bio potre
ban veći broj u kaskadi vezanih selektora

sa srazmerno komplikovanim uređajima.
Ovome je pronalasku cilj, da se izve

de filtar opsega sa promenljivom širinom 
propuštanja, kod kojeg se za regulisanje 
upotrebljuju u jednostavnom i uspešnom 
rasporedu otpori koji se mogu podešavati, 
i koji ne pokazuje nezgode poznatih ure
đaja ove vrste. Pri tome se cevi pražnje
nja upotrebljuju kao otpori koji se mogu 
podešavati, i selektivnost se automatski 
reguliše u zavisnosti od amplitude primlje
nih znakova.

Selekcioni uređaj po pronalasku ima 
jedno ulazno kolo i jedno izlazno kolo kao 
i jedno međukolo, koje međusobno spre- 
že pomenuta kola. Sva su kola izvedena 
kao rezonantna kola i podešena su na že
ljenu frekvencu; sprezanje između kola je 
prvenstveno induktivno. Sprezanje se naj- 
pre na poznat način tako podešava, da se 
dobija maksimalna širina opsega. U prven
stvenom obliku izvođenja pronalaska je 
jedan podešavajući otpor, n. pr. putanja 
pražnjenja jedne cevi, vezan sa meduko- 
iom. Promenom otpora se menja priguši- 
vanje medukola i stoga i sprezanje izme
đu ulaznog i izlaznog kola, tako, da se 
može regulisati širina propuštanog fre
kventnog opsega.

Osim toga je prvenstveno jedan po
dešavajući otpor, kao n. pr. putanja praž- 
njenja jedne cevi vezan sa jednim od za
vršnih kola selektora kao završna impe- 
danca, da bi se izvelo jednoliko prenoše
nje svih frekvenci u propuštanom opsegu. 
Podešavanjem prigušujućeg otpora u me-
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dukolu i sa time u vezi promenom spreza- 
aja kao i jednovremenim podešavanjem 
otpora u završnom kolu i sa time u vezi 
promenom prigušivanja mogu se dobiti 
karakteristike prenošenja različite širine. 
Upotrebom regulisanja jednim dugmetom 
za jednovremeno podešavanje otpora oba 
kola se izvodi mek prelaz od maksimalne 
širine »opsega ka minimalnoj širini opsega. 
Kod jednog prvenstvenog oblika izvođenja 
pronalaska se širina opsega reguliše auto
matskim podešavanjem regulišućih otpora 
u zavisnosti od amplitude željenog nosio
ca signala. Osim toga su predviđena sred
stva, koja reaguju na neželjene oscilacione 
frekvence blizu željene frekvence nosioca 
znakova i ulaznu amplitudu željenog zna
ka menjaju u obrnutoj zavisnosti od am
plitude neželjenih oscilacija. Na ovaj se 
način širina opsega reguliše automatski 
obrnuto u odnosu na amplitudu neželjenih 
oscilacija. Vezivanje sadrži prvenstveno i 
kakav pojačivač, koji prethodi uređaju se
lektora i čije se pojačanje reguliše auto
matski u zavisnosti od amplitude prijemne 
noseće oscilacije, tako, da se njegov izlaz
ni učinak uglavnom održava konstantnim 
za široku oblast ulazne amplitude; pri to
me može za podešavanje širine opsega i 
automatsko regulisanje pojačavanja biti 
upotrebljeno isto upravljajuće sredstvo.

Na sl. 1 je pokazano jedno selekciono 
vezivanje po pronalasku, kod kojeg s; op
seg prenošenja reguliše direktno pomoću 
podešavajućih otpora. Napon 11 se poja
čava pomoću pojačavajuće cevi 10 i do
vodi se selekcionom uređaju. Cev 10 mo
že n. pr. biti kakva međufrekventna poja- 
čavajuća cev u kakvom superheterodin- 
skom prijemniku. Sa izlaznim kolom cevi 
10 je vezan selekcioni uređaj, koji sadrži 
više rezonantnih kola, naime jedno ulazno 
kolo I, jedno izlazno ko'o III i jedno među- 
kolo II. Svako kolo sadrži po jedan ili više 
induktivitetnih elemenata 12 i jedan ili više 
podešavajućih kondenzatora 13, pomoću 
kojih se ona podešavaju na njihovu radnu 
frekvencu, n. pr. međufrekvencu kakvog 
superheterodinskog prijemnika. Induktivi- 
teti 12 kola I i II i kola II i III su međusob
no spregnuti, pri čemu se sprezanja naj- 
pre tako podešavaju, da se debija maksi
malna širina opsega.

Otpor 14 je vezan sa medukolom II 
na red ili i paraleno. Osim toga je otpor 
15 paralelno vezan sa kolom III; i ovde mo
že kao električni ekvivalenat biti upotreb- 
Ijejno vezivanje na red i otpor 15 bi mo
gao u mesto u kolu IH biti sadržan i u 
kolu I.

Kad sii elementi filtra u početku tako 
podešeni, da se dobija maksimalna širina

opsega, tada se postupnim uvećavanjem 
otpora 14 povećava prigušenje kola II i 
sprezanje ulaznog kola sa izlaznim kolom 
III se postepeno smanjuje, tako, da se kao 
posledica smanjuje takođe progresivno 
širina propuštenog opsega. Otpor 15 slu
ži kao podesni krajnji otpor za selektor, 
da bi se dobila ravna odnosno u propušta
nom opsegu jednolika karakteristika pre
nošenja. On se najpre odgovarajući ovom 
zahtevu kod osnovnog podešavanja filtra 
podešava na maksimalnu širinu opsega. 
Jednovremenom promenom otpora 14, ta
ko da se gubitci u kolu II povećavaju, i 
otpora 15, tako, da se gubitci u kolu 
III smanjuju, može se za sva pode
šavanja širine opsega dobiti podesna 
završna impedanca i željeni blagi pre
laz od širokog opsega ka oštroj se- 
lektivitetnoj. karakteristici. Otpori 14 i 
15 se prvenstveno zajednički podešavaju 
pomoću rukovanja jednim dugmetom, kao 
što je to naznačeno pomoću linije U; time 
se potpomaže proizvođenje blagog prela
za. Stvar je iskustva da li se žele upotrebiti 
otpori sa vezom na red ili paralelno kao 
upravljajući elementi. Ako se upotrebljuju 
otpori sa paralelnom vezom, to bi trebalo 
da oni budu paralelno vezani sa celokup
nim induktivitetom kola, jer bi u drugom 
slučaju moglo nastupiti remećenje podeše- 
nosti, ako se otpor menja. Odnosi L/C u 
podešenim kolima mogu biti prilagođeni 
veličini regulišućih otpora koji se imaju 
na raspoloženju ili obratno. Dalje takođe 
nije potrebno, da svi podešavajući induk- 
tiviteti i kapaciteti budu jednaki; sloboda 
izbora olakšava prilagođavanje vezivanja 
na otpore upravljjućih elemenata koji se 
Imaju na raspoloženju.

Ma da je kod opisanog primera izvo
đenja upotrebljeno čisto induktivno spre
zanje između pojedinih kola, ipak mogu 
biti upotrebljene i druge vrste sprezanja, 
kao n. pr. galvansko-induktivno ili kapaci- 
tivno sprezanje sa istim uspehom. Ali je 
u svakom slučaju važno, da je direktno 
sprezanje između kola I i III zanemarujući 
malo. Stoga su za induktivno sprezanje 
predvidena dva para spregnutih kalema.

Na si. 2 je pokazana jedna grupa ka
rakteristika prenosa, kako se one mogu 
postići vezivanjem po pronalasku. Apscise 
pri tome predstavljaju frekventnu razliku 
u kHz od srednje frekvence opsega a or
dinate u decibelima odnos izlaznog napo
na kod posmatrane frekvence bočnog op
sega prema naponu kod srednje frekvence. 
Krivulje A, B, C, D, E, F i G pokazuju 
stupanjski sužavane opsege prenosa, kako 
se oni dobijaju iz promena prigušivanja 
oba uticana kola. Pri tome se gubitci u



kolu 11 i u kolu HI jednovremeno menjajo 
u suprotnom smeru, no ipak ne neophod
no između istih granica.

U obliku izvođenja pronalaska, kod 
kojeg se dobijaju krivulje iz si, 2, selektor 
je bio udešen za srednju frekvencu od 175 
kHz i za prenošenje maksimalne širine op
sega od 7 kHz. Elementi kola su bili 
izabrani približno prema sledečem: svi ka- 
lerni ^ 4,8 mH, svi kondenzatori = 170/uF 
i međusobni induktiviteti između spregnu
tih kalema = 0.56 mH. Kod promene širine 
opsega od maksimuma ka minimumu po
trebne su promene faktora gubitka bile 
prema sledečem: u kolu II od 1.7% do 60% 
a u kolu IH od 9% do 1.7%. Faktor gu
bitka kod kola 1 je bio konstantno 1.7%

Na si. 3 je pokazan jedan oblik izvo
đenja ovog pronalaska, u kojem su upo- 
trebljene putanje pražnjenja cevi umesto 
na sl. 1 pokazanih otpora. 1 ovde selektor 
sadrži tri po parovima međusobno spreg
nuta rezonantna kola 1, II i III, koja su ve
zana. sa izlaznim kolom pojačavajuće cevi
10. Cevi 16 i 17 se upotrehljuju kao pode
šavajući otpori u kolima II i III; njihove 
putanje pražnjenja su uključene u pome- 
r.uta rezonantna kola. Anodno-katodno 
kolo cevi 16 je uključeno između tačaka 
maksimalne impedance kola II, tj. paralelno 
sa ukupnim induktivitetom ovoga kola; 
anodno-katodno kolo cevi 17 leži između 
tačaka maksimalne impedance u kolu III. 
Cevi 16 i 17 su pentodne cevi, koje su ve
zane kao triode. Katode cevi 16 i 17 se po
moću razdeljivača napona sa otporima 18, 
19 i 20 održavaju na različitim potencijali
ma i pomoću visokofrekventnih kondenza
tora 21 i 22 za paralelnu vezu su vezane sa 
zemljom.

Za regulisanje selektivnosti uređaja 
je na priključke 23 razdeljivača 24 napona 
stavljen izvor jednosmislenog napona. Pa
ralelno sa jednim podešavajućim se delom 
razdeljivača 24 napona su vezani otpori 25 
i 26, koji leže na red i na svom veznom 
mestu su vezani sa zemljom. Time se su
protno jednaki promenljivi naponi sa kra
jeva otpora 25 i 26 stavljaju na rešetke 
cevi 16 i 17. U vodovima rešetke cevi 16 
i 17 je predviđen po jedan otpor 27 na 
red i jedan kondenzator 28 za paralelnu ve
zu, koji obrazuju filtar za ugušivanje na- 
izmeničnih napona. Na izlazu kola III su 
predviđeni jedan sprežni kondenzator 29 
i jedan otpor 30 za paralelnu vezu kao 
filtri, da bi se izabrani frekventni opseg 
propustio ka sledečem delu uređaja, a da 
se ipak za jednosmislenu struju obrazuje 
zapreka.

Kod posmatranja načina dejstva selek
tora iz si. 3 neka je pretpostavljeno, da

su u početku upravljajući naponi, koji se 
dovode rešetkama cevi 16 i 17 od razdelji
vača 24 napona, jednaki nuli; tada je pred- 
napon rešetke cevi 16 takav, da on ima ni
sku anodnu impedancu, tako, da su gubitci 
u kolu II veliki; s druge strane je predna- 
pon rešetke cevi 17 takav, da on ima ve
oma visoku anodnu impedancu, tako, da 
su gubitci u kolu III mali. Ovo stanje od- 
odgovara minimalnoj širini opsega, tj. naj
većoj selektivnosti. Ako su sad upravlja
jući naponi na rešetkama cevi 16 i 17 po
rasli u suprotnom smeru, to se povećava 
impedanca cevi 16 i smanjuje na ovaj na
čin gubitke u kolu II, dok impedanca cevi 
17 opada i na ovaj se način gubitci kola 
III povećavaju; kod maksimalne širine op
sega je anodna impedanca cevi 16 veoma 
velika, tj. skoro beskonačna, i anodna im- 
peđnca cevi 17 odgovara otporu za para
lelnu vezu za maksimalnu širinu opsega.

Kod jednog izvođenja pronalaska pre
ma si. 3 su pri različitim regulišućim na
ponima registrovane selektivitetne krivu
lje, koje odgovaraju krivuljama iz si. 2. 
Pri tome su za pojedine krivulje bili na ce-
vima potrebni 
voltima:

sledeči naponi rešetaka

Krivulja Cev 16 Cev 17
A ' — 6 + 6
B -5.5 +5.5
C — 5 + 5
D — 4.5 + 4.5
E — 4 + 4
F — 3.5 + 3.5
G -2.5 + 2.5

Cevi 16 i 17 su bile pentode u trgovini 
uobičajene, amreikanskog tipa 57, koje su 
upotrebljene pri anodnom naponu od 
180 volti.

Na si. 4 je pokazan uprošćeni oblik 
pronalaska, kod kojeg se isto tako upo- 
trebljuju cevi za regulisanje prigušivanja. 
U ovom je vezivanju podešavajuća završna 
impedanca stavljena u paralelnu vezu sa 
kolom I umesto sa kolom III, t. j. ona se 
obrazuje dinamičkom anodnom impedan- 
com pentodne cevi 31, koja jednovremeno 
deluje kao pojačavajuća cev. Cev 32 je u- 
glavnom na isti način kao i cev 16 iz si. 3 
paralelno vezana sa kolom II. Ona je pred
stavlja kao pentoda; no ipak vezna kao tri
oda; može naravno biti upotrebljena i pro
izvoljna druga podesna cev. Izvor 33 jed
nosmislenog napona je preko razdeljivača 
34 napona, čiji je jedan kraj vezan za zem
lju, preko svog podešavajućeg priključka 
vezan sa upravljajućom rešetkom cevi 32 i 
hvatajućom rešetkom cevi 31. U vodovima 
rešetki leže otpori 35 i kondenzatori 36 za 
vezu sa zemljom, koji zajedno služe kao



filtri. Anodna impedanca cevi 31 se pomo
ću negativnog prednapona reguliše na nje
noj hvatajuooj rešetci. Impedanca cevi je 
maksimalna, kad je prednapon nula i sma
njuje se do na male vrednosti sa povećava- 
jućirn se negativnim potencijalom. Prven
stveno se na ovom mestu upotrebljava 
eksponencijalna cev n. pr. amerikanskog 
tipa 58.

Podešavanjem naponskog razdeljiva- 
ča 34 može prigušenje kola I i II biti jed- 
novremeno menjano u suprotnom smeru i 
time biti regulisana širina propuštanog 
frekventnog opsega.

Kad se impedanca naizmenične struje 
cevi 31 smanjuje povećanjem negativnog 
potencijala na njenoj hvatajućoj rešetci, 
smanjuje se i strmost njene karakteristike 
anodne struje i time i njeno pojačavanje 
kao pojačivača noseće frekvence. Ovo je 
uopšte kod automatskog upravljanja se- 
lektiviteta od koristi, jer na ovaj način iz
vedena promena pojačanja može dejstvo- 
vati u vezi sa normalnim automatskim re- 
gulisanjem pojačanja ili ga zameniti.

Na si. 5 je pokazan jedan potpuni su- 
perheterodinski prijemnik, kod kojeg se 
odgovarajući pronalasku selektivitet iz
vodi automatski u zavisnosti od amplitu
da željenog nosioca signala i smetajućih 
oscilacija na ulazu prijemnika. Prijemnik 
sadrži jedan visokofrekventni pojačivač i 
transponujući deo 40, čiji je ulaz vezan sa 
antenom 41 i zemljom 42, i čiji je izlaz 
vezan sa medufrekventnim pojačivačem 43 
preko filtra 44 opsega. Selektivni spreg 45 
vezuje izlaz međufrekventnog pojačivača 
43 sa usmerivačem 46, koji je spregnut sa 
niskofrekventnim pojačivačem 47.

Filtar 44, spreg 45, usmerivač 46 i au
tomatsko regulisanje pojačanja dejstvuju 
zajedno sa uređajem po pronalasku i biće 
kasnije u pojedinostima opisani.

Ako se za trenutak ne uzmu u obzir 
dejstva ovih delova, to ostalo vezivanje 
obrazuje normalni superheterodinski pri
jemnik, kako je on stručnjacima poznat. 
Antenom primani znaci se odabiraju, po
jačavaju i na poznat način pretvaraju u 
medufrekvence. Međufrekventni znaci se 
pomoću filtra 44 prenose ka međufrek- 
ventnom pojačivaču 43, u kojem se selek
tivno pojačavaju i odakle se prenose ka u- 
smerivaču 46; ovde se razvijaju niskofrek- 
ventni znaci, koji se pojačavaju u nisko- 
frekventnom pojačivaču 47 i najzad se do
vode zvučniku radi reprodukovanja.

Filtar 44 je oblikom izvođenja sličan 
izvođenju iz si. 3 i stoga su opisane samo 
odlike koje čine razliku. Za kolo II se upo- 
trebljuje samo jedan jedini kondenzator 
za podešavanje 13. On je ekvivalentan sa

oba kondenzatora iz si. 3, na ovom mestu. 
Reguilišuće cevi 48 i 49, koje odgovaraju 
cevima 16 i 17 na si. 3, su ovde izvedene 
kao triode, ma da naravno i ovde mogu 
biti upotrebljene iste cevi, koje su upo
trebljavane u drugom obliku izvođenja. 
Cevi 48, 49 deluju uglavnom na isti način 
kao regulišuće cevi iz si. 3, izuzev, što su 
na si. 5 njihove upravljajuće elektrode ve
zane sa izlaznim kolom usmerivača 46.

Selektivni spreg 45 prenosi široki op
seg i obrazuje se pomoću međufrekvent
nog transformatora, čiji je primarni ka
lem 50 pomoću komdenzatora 51 podešen 
na međufrekvencu i spregnut je sa izla
zom poslednjeg stupnja međufrekventnog 
pojačivača 43, i njegov sekundarni kalem 
52 je pomoću kondenzatora 53 podešen na 
međufrekvencu i obrazuje ulazno kolo u- 
smerivača 46. Kalemi 50 i 52 su dovoljno 
međusobno spregnuti, da bi obezbedili že
ljenu širinu propuštanog opsega, kad je 
kalem 52 podesno opterećen.

Usmerivač 46 je dioda, između čije 
katode i anode leži kolo opterećenja, koje 
sadrži na red otpore 54, 55, 56 i 57; otpori 
54 i 55 su premošćeni kondenzatorom 58 za 
paralelnu vezu visoke frekvence a otpori 
56 i 57 odgovarajućim kondenzatorom 
59. Otpori 55 i 56 su takođe premošćeni 
kondenzatorima 60 i 61 za paralelnu vezu 
visoke frekvence. Veze između kondenza
tora 58—59 i 60—61 i otpora 55—56 su 
vezane za zemlju. Na otporu 55 razvijeni 
usmereni napon se preko voda 62 i filtra 
velike vremenske konstante, koji sadrži 
otpor 63 i kondenzator 64 za paralelnu ve
zu, svojim negativnim polom stavlja na u- 
pravljajuću elektrodu jedne ili više cevi 
međufrekventnog pojačivača 43 i na u- 
pravljajuću rešetku cevi 48 filtra 44. Jedan 
dalji filtar sa otporom 65 i kondenzato
rom 66 leži u vodu 62 ka rešetci cevi 48. 
Jednovremeno na otporu 56 razvijeni u- 
smereni napon se preko voda 67 i filtra 
sa velikom vremenskom konstantom., koji 
sadrži otpor 68 i kondenzator 69, svojim 
pozitivnim polom dovodi upravljajuooj re
šetki cevi 49. U kolu opterećenja razvijeni 
niskofrekventni napon se prenosi preko 
veze 70 ka niskofrekventnom pojačivaču.

Regulisanje selektiviteta se kod ovog 
oblika izvođenja pronalaska izvodi auto
matski u zavisnosti kako od amplitude že
ljenog nosioca znakova tako i smetnji. Re
gulisanje pojačavanja u međufrekventnom 
pojačivaču 43 se izvodi u zavisnosti od am
plitude željenog nosioca znakova na usme- 
rivaču 46 pomoću prednapona, koji posta
je na otporu 55. Selektivnost filtra 44 se 
isto tako reguliše pomoću prednapona, 
koji se obrazuju na otporima 55 i 56 hkoji



su proporcionalni ulaznoj amplitudi že
ljenih znakova na pojačivaču 43.

Da bi se proizvcjo regulisanje selek
tivnosti pomoću smetnji, vezan je pomoć
ni pojačivač 71 za široki opseg sa izlazom 
viisokofrekventnog pojačivača i transpo- 
nujućeg dela; izlaz pojačivača 71 je vezan 
sa usmerivačem 72, koji daje regulišući na
pon. Visokofrekventni pojačivač 40 pre
nosi frekventni opseg, koji je bar toliko 
širok kao potpuno prošireni opseg filtra 
44; ovo je važno, da bi se potpuno odr
žala korist proširenja opsega. Medufrek- 
ventni pojačivač 71 prenosi ipak frekvent
ni opseg, koji je znatno širi no kod frek
ventnog pojačivača, t. j. on pojačava ne 
samo željenog nosioca znakova, već i su- 
sedne smetenje, koje se propuštaju visoko- 
frekventnim pojačivačem i transponuju- 
ćim delom 40, i koje imaju dovoljnu am
plitudu, da prouzrokuju interference ili 
prekomerno upravljanje modulatora.

Usmerivač 72 deluje na uobičajeni na
čin i proizvodi usmereni prednapon pro
porcionalno amplitudi pripadajućeg ulaz
nog napona. Tako razvijeni prednapon se 
sa negativnim polom dovodi upravljajućoj 
rešetci jedne ili više cevi visokofrekvent- 
nog pojačivača i transponujućeg dela 40, 
da bi se regulisalo pojačanje u obrnutoj 
zavisnosti od amplitude ulaznih oscilacija 
usmerivača 72.

Usled toga se pri pojavi smetnji am
plituda željenog nosioca znakova smanju
je na ulazu međufrekventnog pojačivača 
43, tako, da se dobija skupljanje opsega 
pomoću selektora 44, kao što je već 
objašnjeno.

Kako se najneugodnije smetnje prouz- 
lokuju oscilacijama neželjenih otpravljača, 
čije su frekvence susedne željenoj frekven
ci koja nosi znake i od nje su n. pr. u ame- 
rikanskom radio sistemu odvojene za pri
bližno 10 kHz, to je medufrekventni po
jačivač 71 u prvenstvenom obliku izvođe
nja pronalaska tako izveden, da njegova 
karakteristika približno odgovara krivulji 
iz si. 5a. Na ovoj je slici pojačanje nane
seno u relativnim vrednostima po jednoj 
decibel-skali iznad frekventne razlike u 
kHz, pri čemu je međufrekvenca označena 
kao O. Iz krivulje se vidi, da pojačivač 71 
jače reaguje na susedne frekvence željene 
noseće frekvence no na ovu samu. Stoga u 
ovom delu celokupnog regulišućeg veziva
nja oscilacije smetajućih susednih otprav
ljača imaju znatno veći uticaj na skuplja
nje širine opsega no oscilacije željenog 
otpravljača. Konstrukcija i način dejstva 
pojačivača sa jednom karakteristikom 
prema si. 5a je po sebi poznata, tako, da je 
nepotrebno opisivanje u detaljima.

Oba usmerivača 72 i 46 izvode zajed
no dvostruko automatsko regulisanje po
jačanja; regulisanje pomoću usmerača 72 
služi tome, da jačinu znakova u prvom de
lu prijemnika održi ispod granice preko- 
mernog upravljanja, dok regulisanje po
moću usmerivača 46 uglavnom održava 
konstantnom izlaznu amplitudu pojačivača 
43. Ovim izbegavanjem prekomernog u- 
pravljanja u prijemniku se izebgavaju de- 
formisanja i poprečna modulacija.

Pojačanje međufrekventnog pojačiva
ča 43 se reguliše ne samo pomoću predna- 
pona dobijenog od usmerivača 46, ,već 

može biti uticano i do izvesnog stepena 
dejstvom selektora 44.

Iz kratkog izlaganja opšteg dejstva na 
si. 5 pokazanog prijemnika se može utvr
diti, da povećanje usmerivačem 46 razvije
nog prednapona reguliše kako pojačanje 
međufrekventnog pojačivača 43 tako i se
lektivnost filtra 44. Amplituda željenog 
nosioca znakova na ulazu međufrekvent
nog pojačivača 43 je faktor, koji određuje 
stepen pojačanja i širinu opsega izabranog 
opsega. Ako ne postoje nikakve smetnje, 
ovo je dejstvo dovoljno za zadovoljavaju
će reprodukovanje, i nije potrebno nika
kvo dalje regulisanje. Ako ipak postoji ka
kva neželjena oscilacija na kakvoj frek
venci susednoj frekvenci željenog nosioca 
znaka i dovoljne amplitude, to se ova sme
tnja medufrekventnim pojačivačem 71 za 
široki opseg propušta ka usmerivaču 72 i 
ovim usmerivačem razvijani regulišući 
napon se upotrebljuje, da se pomoću regu- 
lisanja pojačanja na visokofrekventnom 
pojačivaču izvede redukcija ulazne ampli
tude željenih prijemnih oscilacija na me- 
đufrekventnom pojačivaču 43. Pošto usme
rivač 46 reaguje na izlazne oscilacije po
jačivača 43 bez obzira na to, da li su u 
pitanju, željene ili neželjene oscilacije, 
smetnje izvode na ovaj način skupljanje ši
rine opsega selektora.

Dalje je jasno, da mnoge ipromene 
mogu biti izvedene kod oblika izvođenja 
koji je ovde opisan, a da se ipak ne udalji 
cd bitnosti ovog pronalaska.

Patentni zahtevi:

1.) Vezivanje za selektivno prenoše
nje modulisanih nosečih talasa sa promen- 
Ijivom širinom prenosećeg frekventnog 
opsega, naročito kod radioprijemnika, na
značen time, što se upotrebljuje selekcioni 
uređaj, čija su ulazno kolo i izlazno kolo 
(završna kola) međusobno spregnuta pre
ko kakvog međukola, i što je u međukolu 
predviđen otpor za regulisanje širine op-



sega.
2. ) Vezivanje po zahtevu 1, naznačeno 

time, što je i u jednom od završnih kola 
predviđen otpor koji se može reguMsati.

3. ) Vezivanje po zahtevu 1 i 2, nazna
čeno time, što su predvidena sredstva, da 
se u me d uk o Lu nalazeći se otpor koji se 
može regulisati i u završnom kolu nalaze
ći se otpor koji se može reguMsati jedno- 
vremeno tako menja ju, da se time prigu- 
šenja posmatranih kola menjaju u suprot
nom smeru.

4. ) Vezivanje po zahtevu 1, 2 ili 3, na
značeno time, što su međukolo i prven
stveno i završna kola izvedeni kao rezo
nantna kola i podešena su na noseću frek- 
vencu koja se ima preneti.

5. ) Vezivanje po jednom ma kojem od 
prethodnih zahteva, naznačen time, što se 
upotrebljuje putanja pražnjenja kakve 
cevi kao otpor koji se može podešavati.

6. ) Vezivanje po jednom od zahteva 1 
do 5, naznačeno time, što su predviđena 
sredstva, da se veUčina otpora koji se mo
že podešavati n enja automatski u zavisno
sti od amplitude prenošenog nosećeg ta
lasa.

7. ) Vezivanje po zahtevu 6, naznačeno 
time, što se veličina otpora, koji se može 
podešavati, u međukolu podešava u tak
vom smeru, da se time prigušenje među- 
kola menja u istom smeru kao i amplitu
da noseće oscilacije.

8. ) Vezivanje po zahtevu 2 i 5, nazna
čeno time, što je po jedna cev pražnjenja 
sa njenom putanjom pražnjenja uključena 
u međukolo i u završno kolo i što se u- 
pravljajućim elektrodama cevi dovode re- 
gulišući naponi za promenu njihovog ot

pora.
9. ) Vezivanje po zahtevu 8, naznačeno 

time, što su putanje pražnjenja cevi u ko
lima paralelno vezane sa glavnim impe- 
dancama oscilacionih kola i što se njiho
vim upravljajućim elektrodama jednovre- 
meno dovode suprotno tekući regulišući 
naponi.

10. ) Vezivanje po zahtevu 8 ili 9, na
značen time, što se regulišući naponi do- 
bijaju pomoću procesa usmerivanja iz 
amplitude prenošene noseće oscilacije.

11. ) Vezivanje po jednom ma kojem od 
zahteva 1 do 10, naznačeno time, što se 
putanja pražnjenja kakve cevi paralelno 
vezane sa ulaznim kolom jednovremeno 
upotrebljuje kao promenljivi prigušujući 
otpor i kao pojačivač za prenošene oscila
cije.

12. ) Vezivanje po zahtevu 11, nazna
čeno time, što kao pojačavajuća cev i pri
gušujući otpor služi pentoda, čija je ka- 
todno-anodna putanja paralelno vezana 
sa ulaznim kolom, pri čemu se oscilacije 
koje treba da se prenose dovode njihovoj 
upravljajućoj rešetci i regulišući se napon 
stavlja na hvatajuću rešetku.

13. ) Vezivanje po jednom ma kojem 
od zahteva 1 do 11, naznačeno time, što se 
kao regulišući napon za regulisanje širine 
opsega upotrebljuje regulišući napon koji 
služi za automatsko regulisanje pojačanja.

14. ) Vezivanje po jednom ma kojem 
zahtevu 1 do 13, naznačeno time, što se 
amplituda ulaznih oscilacija za selekcioni 
uređaj smanjuje pomoću regulatora koji 
uglavnom reaguje na smetnje, kad smet
nje postaju jače.
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